

济宁市儒家文化与企业发展协会—— 弘扬儒家文化,打造个性化企业



儒家文化与企业发展协会自2007年成立以来,目前吸纳成员130余人。除了组织企业家们进行儒家文化与企业发展方面的培训,协会还常与儒商企业家俱乐部联合在公共场所举办公益演说、论坛等活动。这些儒商企业家,通过将儒家文化精髓贯穿进企业经营管理和每一位员工内心,让企业得以良好发展。

本报记者 贾凌煜



协会举办的活动中,会员在室外的露天舞台上面对公众演讲(资料图)。本报记者 李岩松 摄

企业成功,受益于“合作、共赢”

耿虎是儒家文化与企业发展协会会员之一,同时也是儒商企业家俱乐部常务理事。截至目前,俱乐部已经举办了39期培训班,每期30人左右,俱乐部设有高端培训班,只有高端班中的优秀企业家才有机会成为儒家文化与企业发展协会的会员。除了济宁本地,俱乐部培训还辐射至临沂、泰安的企业家,下一步计划到威海等地市开展类似培训。

“刚开始我做煤炭生意,通过起步时的筹措运营,对‘合作’两个字的理解愈发深刻。”作为山东浩博集团董事长,

耿虎称后来公司抓住环保和节能减排理念,开始做节能建材和节能工程,得以迅速发展。下一步他计划与浙江大学合作建立研发中心,他看到城乡有机废弃物循环经济既有利于环保,又蕴含着商机。

在耿虎看来,儒家文化在浩博集团发展中起到关键性作用的有两个词,是“共赢”和“利他”。对待共赢,耿虎称如果自身的成功是伴随着别人的失败,那这样毫无意义,企业家们只有抱团,才能赢得更长远发展。“至于利他,在生意中,我认

为竞争对手应是竞争对手,下一次可能就会合作。传统的各自为战、自我利益为主的思想,既不利于个人成长,也不利于商业格局发展。”

同样是儒家文化与企业家协会会员的,还有济宁市鞋业联合会会长张宏。他经营企业打破了“同行是冤家”的传统理念,提出“同行帮同行,共发展、共繁荣,振兴行业大发展”的理念,还通过与银行洽谈,帮助其他企业家切实感到同行是朋友而不是冤家,互相牵手增加抗风险的能力。

员工诵读儒家经典,提升凝聚力

山东一诺实业集团产业主要包括金融、实业两部分,董事长杨金奎也是协会一员,他已经将儒家文化与企业发展相结合长达7年之久。

“儒家文化的精髓包括培养有孝道、仁德、心怀感恩的人,我们就是持有这样一种目标,通过学习儒家文化,让公司整体受益。”杨金奎告诉记者,在他的企业,一半以上的员

工会背诵《弟子规》,而通过背诵经典将仁、德、礼、义等融入自身修养,就如一颗种子在心中生根发芽,让企业所有人从内心感悟儒家思想,从而贯穿整个企业,提高整个团队凝聚力。

杨金奎说,他每天都会阅读一些儒学方面的书籍,并通过自己带动周边人一起学习,不只学习儒家文化,他还注重学习国学。自从

2006年公司开始注重将儒家文化融入到企业中后,企业整体氛围变化非常大,管理层和普通职工发自内心的互相尊重、相互关爱,自己和企业也从中受益匪浅。“现在公司员工流失率几乎为零,因为每个人内在思想提升后,就找到了人生和职业方向,遵循目标不断前进,带动企业也在成长和上升。”

协会名誉会长潘汉久: 儒家文化是企业发展的指路灯



协会名誉会长潘汉久。(资料图)

“道德是儒商必有的修养之一,企业家们必须将道德用到经营上,使企业得到良好的发展。”济宁市人大常委会原副主任、协会会长潘汉久介绍,济宁是儒家文化的发源地,培养企业家当儒商,将儒家文化融入到现代企业文化中,是协会一直在做的事情。

“我们提倡做企业家儒商的目的,在于把

文化与企业发展相结合。通过调查研究发现,企业的发展进步需要文化进行指引,而儒家文化就如一盏照明灯,指明了方向。”潘汉久说,通过协会培训,企业家们之间的交流和互动增多了,不同思想进行碰撞,双方都有新收获。同时,协会的存在如同建立了一个教育平台,企业家们可以在这里学文化、学管

理,受益于交流产生的新思想,不断推出更多与相结合文化的产品,打造与众不同的个性化企业,从而带动济宁整体社会经济的发展。

“现在,通过儒家文化与企业发展相结合,企业家们不断实现着管理创新,全面提升市场经济条件下的企业素质,在实践中互惠互利,共同赢得长足发展。”潘汉久说。